

## · 思路与方法学 ·

# 对某些中医临床医学设计和总结的探讨

湖南省中医药研究院 王明辉

近年来，在中医和中西医结合临床医学科研中，发现不少具有特色的、有价值的论文，但也有一部份因科研设计不够严密完整，或结论的事实根据不够可靠，致使其科学性受到一定影响。为及时引起足够的注意和提供借鉴，特分题作如下的探讨。

**一、命题与内容的统一** 医学总结应做到文题与论文内容基本一致，这样才能获得“有的放矢”之效，但在总结工作中有的却忽略了这一点。如在一篇谈有关针刺手法的论文中，作者介绍了通过针刺手法提高疗效的五点经验，这些在针灸临床中有一定参考价值。但文中多次提出以神经体液学说解释针灸的机理，显然偏离了原定的命题。在另一篇“用辩证法指导针灸治疗”的文章中，作者在提出针刺疗效的提高与机体的反应性，刺激部位的选择和针刺的质量等密切相关且又相互联系的辩证法观点后，却又多次借用神经或神经体液学说来解释有关经络和针刺取效的机理。这里姑且不论神经体液学说是否能全面地说清针刺取效的问题，从上述两篇论文的工作内容和命题来说，作者在没有自己相应的实践观察的前提下转移论文的主题而大谈其疗效机制，这是不恰当和难以令人信服的。

在一篇主要目的在于分析“乙肝”临床疗效的论文中，作者一开始即指出，“确定病位必须以中医的脏腑经络等理论为指导，决不能简单地把西医的解剖学部位与中医的脏腑等同起来……”。尽管这一论点是不无道理的，但有关的论述与命题却不太切合。作者一方面承认“各地治疗慢性乙肝多数从脾入手，也有的从肾治以及肝脾同治的”，另方面却又仅凭52例不足半年的门诊病例观察即得出“慢性乙肝病位在肝(注：指中医的肝)”、“病机为肝郁”、“治疗以疏肝为主”的结论，从而在实质上否定他人从脾、从肾或肝脾同治慢性乙肝的大量临床实践。这一方面易使人误解作者正是“简单地把西医的解剖学部位与中医的脏腑等同起来”；另方面，更重要的是转移了命题，在缺乏有关依据的基础上，否认其它治法而绝对肯定以中医肝为目的的病位、病机和治则的有关结论。

类似缺点也反映在一篇有关高血压辨证论治的临床总结中。作者通过对56例门诊病人的半年观察，即据以论断“高血压病的病位主要在肝；病因、病机亦与肝至为密切……肝与肝肾的阴阳失调则是本病的病

机”。因此项工作的主要观察内容仅只涉及有关高血压的某些证候和治疗，而对本病与肝相关的病因、病位和病机并无重点观察指标和内容的探索，故单凭有肝阳、肝火、肝风、肝肾阴虚和肾阳虚等少量病例分型即作出如上的结论，显然是转移了论文的命题，且也是缺乏足够的说服力的。

故如前所述，在论文中转移命题的问题并不少见，有的表现为逻辑推理失误或资料依据不足，有的甚至是画蛇添足，弄巧成拙。

**二、观察病例的选择** 在中医临床医学研究中，病例对象的选择是十分重要的，因它往往关系到科研的成败和科学性的优劣。在前所举有关高血压病证治的研究中，同时选取了Ⅰ期和Ⅱ期的高血压病例作为辨证论治的研究对象，严格说来这是不够理想的。因为Ⅰ期与Ⅱ期高血压患者有其病理和病位上的显著差异，因而反映在同一治法上其疗效亦可悬殊；再者，Ⅱ期患者累及心、肾功能，其夹杂证常较Ⅰ期患者增多，如并发高血压脑病、脑出血、左心衰竭、肾功能不全、眼底渗血等，此在一定程度上使病证有质的变化，从而也是该论文“从病位与病因病机分析”一项内容中出现的矛盾的原因之一。此外，其选择全为门诊病例，观察时间不足半年。这从临床科研的角度看，单靠门诊病例，较难避免因患者多处求医所出现的疗效评定上的失真；时间嫌短，恐亦较难观察其病情发展的系统过程；加之仅观察56例，一般说来是较难找出相关病证辨证施治的客观规律的，因其统计分析的病例资料似嫌较少。

类似的缺点也出现在如一项用葶苈子合生脉散治疗心力衰竭的疗效总结中，作者选用了冠心病、风湿性心脏病、高血压性心脏病、肺源性心脏病等四种不同心衰的病人列入分析，因其病因不同、病程不一、例数悬殊，影响的因素较多，故很难作到齐同对比。故此类研究宜先作单病种的疗效观察，以免病例分散，条件不一而致结论不能如实反映客观情况。

**三、设立对照组** 这一点虽近年来有所好转，但仍是中国临床研究中当前较普遍存在的问题，值得高度重视。如前所举有关用葶苈子合生脉散治疗心衰的科研中，因无对照组的观察而削弱了其科学性。按理，此类工作第一应与公认的有效的对照药对照，以便判断研究

的新治法或新方药是否优于常用的有效药物；第二，葶苈子与生脉散的各自疗效亦应分组对照观察，因近年来单用生脉散治疗心衰已取得一定疗效，如葶苈子不能更提高有效率，则其临床实用意义将受到影响。

在设立对照组时，于病例分配上亦应采取完全随机分组的设计，不可主观选择地分配病例。如在一项用颈交感神经刺激疗法治疗脑血管病偏瘫失语的临床疗效观察中，作者提出“凡确诊为脑血栓形成、脑栓塞、脑溢血的病人，待神志清醒后即可用颈交刺疗法或体针疗法”，但只述明“凡急性期病情重者配合血管扩张剂或止血药及脱水剂治疗；病情较轻者或恢复期及后遗症者一般只用颈交刺疗法或体针疗法”。从这一设计分析，至少有两点值得注意：其一是病重与病轻的病例究竟各有多少？其二是如病重的全采用综合治疗，则所拟介绍的新疗法，其适应证就该有所限制。故严格说来，在研究一种新疗法或新方药时，应该对病重或病轻的病例在分组时不予以人为的主观选择。此外，对原始病例资料在总结时的取舍也应避免主观性。如上述论文选入总结的病例系“取资料较完整者229例，其中颈交刺组174例，体针组55例”。这就可能出现两种影响结论的因素：其一是所谓“资料较完整者”就有可能有所选择，甚至可能凭疗效好坏而主观选弃；其二是治疗组与对照组例数(174:55)约为3:1，因对照例数较少，故结论时一定须采用严格的统计学分析，否则多易造成假象。

又如另一篇有关肝郁脾虚临床研究的总结中，由于治疗组观察病人共124例，而对照组却只13例，相对而言，对照组病例似嫌太少。类似这样的问题显然是值得注意的。

**四、观测指标的选定** 医学科研指标的选择，也是影响其科学性优劣的重要一环，故要求所选指标应尽可能具有特异性、客观性、计量性、可行性等特征。但在实际工作中，有的对此却有所忽略。如在几篇有关肝郁脾虚的科研总结中，有对照组和数据的统计学处理等优点，但不足之处是对所研究的证的诊断指标多为主观性的，如胁痛、腹胀、乏力、烦躁或抑郁、食欲不振等，类似这些主诉多缺少定性定量的客观检测指标。故在此项科研中如能选取一至几项具有特异性的有关辨证的定性和定量方面的客观指标，则其指导意义将更大。在其临床研究中，作者虽曾选用D-木糖吸收试验为肝郁脾虚辨证的生化指标，且初步证实各病种组与对照组比较，其尿木糖排泄率均低于正常，但考虑到其影响的因素较多（如年龄大小、胃排空时间的长短、肾及小肠的功能状况与腹泻失水等）

和本工作的科研对象并非单纯脾虚患者，故其指标是否具有特异性还有待实践来判断。

在另一篇有关高血压病证治的研究中也有类似情况。此项工作虽也有一些观测指标，但仅以每周一次的血压测量和治疗前后的眼底检查、胸透、尿常规、心电图、血脂或部分作脑血流图为限。这些观察指标大多无特异性，且缺乏系列的动态的测量值。故如须达到作者所称“寻找证候与某些检查结果的一致性，为确定证的客观指标提供依据”的目的，则宜在可能情况下增大其科研指标的深广度，且还宜有较长时间的反复观测资料。严格说来，单纯从症状疗效、降压效果，或仅有近期疗效而不作远期追踪观察，其科学性将较局限。

**五、结论不要以偏概全** 科研结论贵在实事求是，恰如其分，决不可以局部的、离体的、个体的、或动物实验的资料分别引伸为整体的、在体的、群体的或临床观察的结论。如在一篇颈交刺疗法治疗中风后遗症的总结中，作者认为“在两例成人尸体上，按颈交刺疗法部位进针，将针刺入皮下3.5cm处固定后，然后进行分层解剖，直至分离出颈交感神经干。经解剖证实，颈部两侧的针孔在颈交感神经干或其边缘处……在颈交刺疗法时，部分患者出现面部发热、皮肤温度升高、出汗、脉搏加快等交感神经兴奋的表现。据此，我们将此疗法命名为‘颈交感神经刺激疗法’。这节讨论虽不无依据和道理，但一则是由两例尸体解剖似嫌较少；二则是根据所述‘或其边缘处’、‘分布处’，则可推知其进针的深层未必都刺中颈交感神经干；三则是临床仅‘部分’患者有交感神经兴奋的表现，这无疑是反证大部分患者并没有刺在颈交感神经上因而未能引起相应的兴奋。故以此作出结论和命名似有以偏概全之弊。

从前述的乙肝从肝论治的工作中，作者仅观察52例，将乙肝分为肝郁气滞、肝郁血瘀、肝郁伤阴、肝郁湿热中阻、肝瘀脾困和肝郁脾虚等七型，但根据国内他处的大量临床实践看，其病机未必皆基于肝郁；慢性乙肝的中医病因、病位和病机似也未必皆可责之于肝。虽然作者在论文中说“不能不加分析地把临幊上出现的所有症状，按照脏腑分证对号入座”，而实际上却把西医诊断的慢性乙肝之病机和证治固定在中医的肝上，这就难免以偏概全之嫌了。在同一篇论文中，作者对七型病例作了一些反映肝脏功能的检验并予分析。在每型各不足10例的基础上，作者指出了各型的特点后并结论说“结果可以看出，各个证在实验室检查指标上是有明显差别的”。由于观察病例的总数

不多，且各型所占的例数更少，故此结论也有以偏概全之缺陷。

**六、体现中医的特色** 从事中医或中西医结合的临床科研，应体现出中医辨证施治和整体观的理论特点，但有的工作却对此有所忽略。如前述的有关肝郁脾虚证治的研究中，所用的柴芪复方（柴胡、黄芪、党参、连翘等）虽有一定效果（总有效率为75.8%），但应该说其疏肝健脾的疗效还是不够理想的，如能从辨证分型和方药的配伍方面进一步遵循中医理法方药的特点加以改进，使药证更相贴合，则其临床疗效更可提高。

如前所述用葶苈子合生脉散治疗心衰的研究中，作者仅只止于西医的辨病（四种心脏病），却未作相应的中医辨证，如能在辨病的同时，进行辨证及其与疗效的关系的探索，则将更能体现中医的特点，并有利于从中找出某些规律性的东西。此外，对所用中药，应有品种鉴定，如对葶苈子的科、属、种名应先予鉴别，且在整个科研过程中前后所用中药的品种、产地、采集季节、加工方法等应基本相同，有关制剂的工艺流程亦应稳定，使有利于疗效的分析和对比。在分析疗效时应不重此轻彼，如在用黄连注射液治急性感染的论文中，实际上除用黄连液外，大多数病人均辨证而加用中药口服，故疗效的取得很难说是单于黄连注射液所致。另外，值得指出的是，在介绍针灸疗效时，应不忘中医辨证选穴和手法补泻的重要性，而在颈交刺疗法的这项工作中似没有体现出来。

**七、观察和总结方法** 这一问题在医学科研中比

较复杂且涉及面广，限于篇幅，本文只浅谈其中一两项内容。如统计分析很重要，但有的却重视不够。如在一项高血压病证治的研究论文中，作者未将辨证的五型究各占总数56例中的多少予以分别统计，这就难免凭五型中肝阳、肝火、肝风、肝肾阴虚和肾阳不足的证名而断定高血压病“都与肝经有关”。因为如后两型或第五型病例所占的例数和多于前三型的总数，则高血压病的病因、病机和病位将由此而得出另外一种结论（多与肾相关）。故与推论有关的各层次例数的绝对值是不可忽略的。又如在用葶苈子治心衰的疗效分析中，作者谓“冠心病显效率明显高于风心病”，却没有考虑二者的心功能代偿程度和病程的影响。从病程比较疗效时，应看到心衰级别的影响；从心衰程度比较疗效时，也应排除病因、病程等因素。不然，其结论有时就难免不失之偏颇。

另外，在观察和总结时还应注意避免病例的主观选择和缺乏对具体病种疗效的针对性。如前举的用黄连注射液治疗急性感染的疗效分析中，三年来共治206例，而却只总结120例，这就必须说明对总结时病例取舍的标准。在所列120例急性感染病人中，其病种包括呼吸道、胃肠道、胆道、泌尿道等炎症，既病例分散，也未说明究竟对何种炎症效果更好更确切的情况，这就使此药缺乏对某一病种治疗的针对性。

上述探讨，目的在于促进中医或中西医结合临床医学科研水平的提高，并借以抛砖引玉。

（参考文献略）

## 川芎嗪药物疹一例报告

青岛市人民医院 张可礼 许积香 吉中强

孙××，男，住院号20597。因急性心肌梗塞于1984年5月14日住院。经抢救心肌梗塞稳定后，因仍有心梗后心绞痛而于10月4日开始使用脉通300ml加川芎嗪80mg静脉滴注。用药4天后全身出现猩红热样皮疹，以前胸和后背为主，乃停用川芎嗪，皮疹逐渐消退。1个月后因心绞痛较频，再次加用脉通300ml静脉滴注，每日一次，连用4日无皮疹。再次试用川芎嗪80mg静脉滴注，心绞痛有改善。11月15日又出现猩红热样皮疹，仍以前胸和后背为主，皮疹压之

退色，全身皮肤搔痒，故停用川芎嗪加用赛庚定，皮疹渐消退但比上次明显为慢。

本例患者使用的盐酸川芎嗪为山东潍坊制药厂出品，批号840602。第一次用药在连续用药第4天后出现皮疹。第二次用药次日又出现皮疹，停药后皮疹渐好转。本例既往及出现皮疹后均单独使用过脉通静脉滴注，均未出现皮疹，且患者于2个月后服“速效救心丸”2粒，再次出现皮疹（此药主要成分为川芎），故应考虑川芎嗪引起药物性皮疹。